

榮譽社會科學博士周亦卿博士

贊辭由王世全教授撰寫及宣讀

監督：

孔子在《論語·衛靈公篇》中說：「君子義以為質，禮以行之，孫以出之，信以成之。君子哉！」真正的君子，是以道義作為安身立命之道，待人以禮，態度謙遜，恪守信用。其士集團主席兼董事總經理周亦卿博士正是本着仁、義、禮、謙、信、忠、寬的態度做人、處事、管理和領導，活出中國先賢古訓的智慧，創出輝煌盛業，作出重大貢獻。

周亦卿博士祖籍浙江省寧波舟山，1935年於上海出生。1952年，17歲的周博士隻身來港跟姊姊團聚。由於未能符合入學要求，沒有機會進入當時香港唯一的大學——香港大學。塞翁失馬，焉知非福。周博士的姐夫是當空軍的飛行員，而周博士自小就立志要當空軍，便追隨威風凜凜的姐夫，於來港翌年，以僑生身分考進台灣中國空軍軍官學校，實現了他的飛行夢想。除了喜歡翱翔天際，享受速度的快感外，周博士還喜歡尋找速度的刺激，勇於接受挑戰，除飛行以外還熱愛駕駛哈雷電單車。2002年，已年屆67歲的周博士，竟駕駛着哈雷電單車，穿山越水，花了九天時間，從香港飛馳到上海，豪情壯志，不減當年。或許正是這過人的膽識和拚勁驅使周博士創業，朝着目標勇往直前，馳騁商界，成為當今商界翹楚。

周亦卿博士在國立台灣大學修讀機械工程，離台後，回港在一家日本公司工作。1970年，年僅35歲的周亦卿博士結束打工生涯，創立其士集團。經過30多年的發展，時至今天，其士集團已是一家享譽國際的跨國企業，業務遍及香港、澳門、中國、東南亞、澳洲、歐洲、北美洲及中東地區；僱員人數由創業時的6人增至今天全球7,000餘人。集團擁有兩間香港上市公司，業務多元化（包括建築、土木及環保工程、保險、資訊科技、貿易、休閒飲食、物業發展及酒店等）。

周博士視「誠信」為經營事業的核心理念。所謂創業惟艱，守業惟難，周博士白手興家於創業之初，難免有困頓之處，只好求助於朋友，由於周博士的誠信每次都能如期甚至提前還款，獲得了尊敬與信任，突破了重重之難關，成功地接受了一次又一次的考驗，終於締造了他的企業版圖，他深信建立信譽與贏得信任乃是成功的不二法門。

周博士重視個人信譽，更重視公司信譽。他說：「公司的信譽就等於我個人的信譽。」他要求員工凡答應客戶的事情，就一定要做到。周博士以身作則，今天，其士集團在香港、內地以至世界各地都建立了良好信譽，這是周亦卿博士最遂意的一項成就。

其士集團 7,000 多名員工中，不乏跟周博士並肩作戰達二、三十年的同事。周亦卿博士知人善任，尊重和信任員工，建立了員工對集團的歸屬感，帶領員工上下一心，實踐集團「滿足客戶所需，追求質素突破」的宗旨。周博士相信「人之初性本善」，只要以誠待人，處處為人着想，別人亦會以誠相待。周博士用人唯才，跟同事相處一段時間後，如果覺得該同事為人和能力符合要求，就會加以栽培，放手讓他發揮。周博士明白，世上沒有十全十美的人，人人都會犯錯，他自己也不例外，所以做人必須有「容量」，包容別人偶爾犯的過失；只要不是不忠不信、不道德的過失，都可以寬大處之。

周亦卿博士日理萬機，仍然積極參與慈善公益及社會事務，實現他「取諸社會、用諸社會」的心願。他擔任許多公職，包括香港公益金名譽副會長、香港日本文化協會會長、國立台灣大學香港校友會永遠榮譽會長、滬港經濟發展協會會長、寧波旅港同鄉會會長等等。1996 年獲選為香港特區第一屆政府推選委員會委員，亦曾任東華三院及仁濟醫院總理、上海市政協常務委員。

周博士不遺餘力支持香港及內地教育發展。除了透過資助各項教育計劃，協助下一代獲得良好教育機會，還身體力行，擔任香港及內地多間大學的顧問及校董會成員。他成立周亦卿基金及其士文教基金會，透過參與及舉辦各類型藝術文化推廣、教學與慈善活動，促進內地、台灣、香港及澳門在文化、學術、藝術和教育等各方面的交流。本校亦有幸獲周博士支持，為表彰他推動本校研究生教育所作出的貢獻，本校特別將研究生院命名為周亦卿研究生院。

周博士在社會和學術方面的貢獻獲各界高度讚揚。2001 年，周博士獲委任為巴林王國駐香港名譽領事，曾先後獲英國、比利時、法國及日本頒授勳銜，並於 2004 年獲香港特區政府頒授金紫荊星章。香港大學分別於 1995 年及 1997 年頒授第一屆名譽大學院士及名譽法學博士學位予周博士；而周博士亦於 1995 年榮獲香港理工大學頒授榮譽工商管理博士學位。1996 年，周博士獲南京大學聘為名譽董事；此外，周博士亦為浙江大學顧問教授及四川聯合大學講座教授。

周博士深信教育為社會發展之本。社會的優秀人才，無論是領袖、醫生、律師，

或是工程師，都受過高等教育。教育的功能，除了傳授知識和技能，還培育良好的品格和社會責任感。周博士認為，成功關鍵在於知識和個人修養得到全面發展。除了學校教育，家庭教育的配合也非常重要。

談到家庭教育，周博士坦言自己管教嚴厲。他育有七名子女，全部都學有所成，並秉承了周博士謙虛仁愛的美德。周博士經常借用廣東俗語「面是人家界，架是自己丟」，提醒子女要自尊自重，切莫自視過高。他又教導子女要自律，處事要嚴謹認真，避免淪為「差不多先生」。他舉例說，遲了三分鐘到車站，並非只是趕不上本班車，而是要承擔花更長時間才能到達目的地的後果。同樣，開會遲到五分鐘，不僅浪費別人的時間，而且還失信於人、不尊重他人。

談到兒女，最讓周博士欣慰的，是他們個個淡泊名利。他常常教導子女，朋友之道，貴乎真誠，而非物質。金錢應該投放在有價值的事上。在周博士的薰陶下，子女亦具備樂善好施的美德，熱心參與公益事業。他說：「能夠賺錢是個人的智慧和能力，如何用錢則反映個人的修養和品德。」接着，他娓娓道出一段經歷。一個電視節目報導，河南省一個村莊內住着一群因父母賣血而染上愛滋病的小孩子，遭人遺棄。周博士得知後即主動聯絡節目主持人，並帶同兩個女兒跟主持見面，了解情況，以提供資助。後來，他的女兒們還親自前往村莊探訪那些孩子。

「志於道，據於德，依於仁，游於藝。」(《論語·述而》)周亦卿博士堅持自己的信念，憑着專業知識，秉持仁愛之心，努力不懈，一步一步取得今天的成就。

監督先生，謹恭請閣下頒授榮譽社會科學博士學位予周亦卿博士，以表彰他高尚的品格，以及他對社會和經濟作出的卓越貢獻。